

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·青岛走在前——民生保障

通济:织密民生网 筑牢服务桥

村庄清洁行动“秋冬季战役”见成效

今年以来,区农业农村局深入开展全区农村人居环境整治提升“防反弹、筑机制、固长效”专项行动,先后开展“春季攻坚”“夏季攻势”“秋冬季战役”,全区农村人居环境整治提升工作取得了阶段性成果,为群众打造了干净、整洁、宜居的生活环境。

强化部署,精准发力。印发《关于做好2024年度村庄清洁行动打好“秋冬季战役”的通知》,组织各镇街深入开展村庄清洁行动“秋冬季战役”,指导各镇街做好村庄清洁行动、村容村貌“基础薄弱村”整治攻坚,突出问题集中整治,完善长效机制等方面工作。各镇街对集中整治进行专题部署,同时以业务科室为纵线,对全区问题起底摸排,建立问题清单和工作台账,实行销号管理,形成工作闭环。

立行立改,效果显著。组织开展全区第四季度农村人居环境整治提升评估,对174个村庄整治情况进行实地评价,相关问题反馈各镇街督促整改,共整改乱堆乱放930处,垃圾治理409处,入户查看改厕使用情况870户,问题整改141处。同时,完成20个青岛市级村容村貌“基础薄弱村”基础设施提档升级任务,完成村庄道路硬化、排水沟浆砌、弱电线路整治等38个建设项目,全面改善基础薄弱村村容村貌。

包联攻坚,全民参与。建立机关干部包联制度,对“薄弱村”重点攻坚,充分发挥基层党组织和党员干部的“头雁效应”,持续推广“小车书记”模式。加快完善网格化管理制度,加强村庄日常巡查。发挥村规民约对人居环境的约束提升作用,引导村民落实房前屋后“三包”责任制,采用“积分制”“红黑榜”“星级用户”“美丽庭院”“流动红旗”等多种激励方式,将农户房前屋后整治情况与村庄福利挂钩,通过奖惩措施提升群众参与农村环境整治提升的积极性,确保村庄整治成效长期保持。

(王富星)

青岛市生态环境局即墨分局:

靠前帮扶 助力企业发展

日前,青岛精锐机械制造有限公司将一面印有“主动靠前帮扶执法,精准服务绿色升级”的锦旗送到青岛市生态环境局即墨分局,对执法人员积极主动靠前服务和耐心细致指导帮扶表示感谢。“企业在生产过程中遇到环保方面的问题,生态环境局的同志就会提供上门指导,从企业现状出发,为我们出谋划策,让我们少走了很多弯路。”公司总经理张文利说。

据了解,青岛精锐机械制造有限公司是一家专业从事气控阀门及工业调节阀研究与开发的上市企业。“企业建厂较早,污染治理基础薄弱。”张文利介绍,自企业投入生产经营以来,市生态环境局即墨分局执法人员多次到企业开展“送法入企”活动,在生态环境部门的指导帮助下,企业不断加大资金投入,引进先进的环保治理设施,采用更高效的污染控制技术,并实施严格的环境管理措施,显著降低了污染物排放浓度,从而实现对环境的负面影响最小化,确保企业稳定运行,不断提升生产经营水平。

“今年以来,我们以营造良好法治营商环境为目标,在日常执法监管过程中,突出帮扶指导,规范提升,助力转型,结合企业的实际运营情况,安排执法人员主动上门,帮助企业排查在环保管理方面的不足与隐患,对企业固废危废处置、危险废物管理、污染防治设施运行等情况进行精准指导。”市生态环境综合行政执法支队即墨大队相关负责人介绍,同时向企业宣贯《危险废物贮存污染控制标准》《排污许可管理条例》等法律法规和政策标准,助力企业规范经营。

今年以来,市生态环境局即墨分局以优化营商环境、助力企业绿色低碳高质量发展为己任,对企业在环保方面遇到的困难和问题精准施策,指导企业改进污染治理工艺,降低污染排放,组织开展“入厂驻企”执法帮扶50余次,现场检查帮扶企业200余家,帮扶解决环境问题140余个。

(刘海豹)



曼谷阳光社区开展技能培训活动。

(上接一版)

针对群众反映强烈、长期未解决的“急难愁盼”问题,通济街道开展了12345·即诉即办未解决不满意诉求集中攻坚行动,并实施“回头看”专项行动。建立工作台账,由街道班子成员带头逐一研究,攻坚克难,满意一件、销号一件,截至目前,已对620余件进行研究销号,数量及比例均位于全区前列。同时,为提高工作人员处理诉求质量,实行“下沉式”督导、“上门式”指导,对所有办理单位及村居负责人、工作人员进行“撒网式”培训,一竿子插到底,不断优化办件效率。

解决民思民忧,构建和美家园

通济街道将群众切身利益作为工作重心,积极解决群众身边事,不遗余力建设并完善各类便民基础设施。同时,严格守牢安全底线,加强安全隐患排查与治理,持续打造宜居宜业的环境。

针对辖区下泊片区拆迁历史遗留问题,该街道积极作为,协调各方资源,将1900亩土地重新规划设计,合理分布产业用地,并配套建设了商业住宅、学校、市政公园等设施,将该片区打造成为产城景融合的新高地。目前,已拆迁15万平方米,正在进行安置区前期手续办理工作。此外,为了妥善做好星河城三、四期居民的交房工作,该街道与开发商进行了多轮谈判,最终更换新总包接管进场并复工建设。同时,该街道还督促开发商筹集资金,确保年内完工交付,让居民能够看得见、稳得住、盼得到。

在完善配套设施方面,该街道也下足了功夫。该街道一期计划建设电动汽车充电桩及配套设施1500组,目前已完成1500把充电桩选址工

作。持续推进老旧小区改造方面,截至目前,已对辖区内55个老旧小区进行改造,惠及居民3.3万余户,极大提升辖区群众居住环境。此外,建成的即墨第三人民医院综合体项目,与区人民医院进行紧密型医疗卫生共同体建设,目前日均门诊量达1000多人,大大提升了城区西部居民看病便捷性。

在抓牢风险隐患方面,该街道当好群众安全的“守护人”。墨水河流域及其支流防洪减灾治理工程稳步推进,工程将提升辖区河道沿线防洪排涝能力,对西流峰河、小李村河等11条河流清淤拓宽加固,对沿线高家庄、小李村等33个村庄雨(污)水管网改造提升,切实保障人民群众的生命财产安全,防范洪涝灾害发生,目前6条河道、7个村庄的相关工程已开工。此外,为防范化解电动车上楼充电安全隐患,今年新建成启用63处充电棚,可满足约5000辆电动自行车存放、2104辆电动自行车同时充电,并在高层电梯安装148部电动车识别设备,进一步提升安全保障水平。

健全民事民议,社区多元共治

通济街道以“社区治理提升年”为抓手,致力于打造多方参与、协同合作的社区治理新模式,在这个模式下,不同群体、每位居民均可加入社区治理之中,实现社区共建共享。

坚持党建引领,共治模式逐步构建。该街道不断探索基层治理模式,构建“社区党委+网格党支部+居民小组党小组+党员中心户”的四级网格体系,实现社区管理全覆盖,通过网格化管理,以垂直响应体系收集解决群众诉求,各项民生实事立即办、快速办、精准办。开展辖区内

小区业委会选举工作,组织居民参与业委会选举,充分履行知情权、投票权,完成84个小区业委会换届选举工作,同步设立业委会党支部,实现社区党委领导下的居民自治,党组织覆盖率达100%。

在创新工作方法方面,该街道的共治机制也在逐步完善。该街道以城市社区为基点,全面规划、多措并举,打造城市社区治理“通济模式”,开展多元共治新实践。曼谷阳光社区通过“阳光议事桌 幸福合伙人”等活动,大大提升群众参与度,逐渐树立起“幸福曼谷 阳光宜居”的社区品牌形象。岷山社区开展“居民开放日”活动,通过邀请居民共议,真正做到有事大家说、过程大家议、难题大家解,逐步形成良好社区治理生态圈。

通过打造特色品牌,该街道探索了以社区搭台、居民自治方式为群众发声、为社区代言的新途径。围绕“说、聚、议、办、评”五步议事,通过“马扎会议”“圆桌议事”等由群众“自下而上”向村居反映问题,将民主协商议事机制打造成人民群众的“连心桥”、社情民意的“直通车”,实现协商议事成效和群众满意度“双提升”。打造“周一汇”共商议事会工作机制,每周召集相关共商议事单位,共同研究解决居民的急难愁盼问题。今年以来,即发阳光城社区通过“周一汇”,汇聚资金近20万元,更换小区人行道板2500余平方米,落水管430余根,并投资16万元安装55个智能高清监控探头,建设智能监控大厅。

只有不懈努力,织密“民生保障网”,将民生工程切实做到群众的心田深处,方能真正让幸福的芬芳弥漫辖区。这将始终是通济街道坚定不移的工作导向和奋斗目标。

(王斌凯 高青苗)